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九年级化学
注意事项：1.本试卷共4页，四个大题，满分50分，考试时间50分钟。
2.请用黑色签字笔直接答在答题卡上；选择题答案必须用2B铅笔规范填涂。
3.答卷前将答题卡内的项目填写清楚，并阅读答题须知。
可能用到的相对原子质量：
H—1  C—12  N—14  O—16   Mg—24  S—32  Cl—35.5  Ca—40

一、选择题（14分，每小题1分，每题只有一个选项符合题意。）
1. XR、AR、全息、AI动捕等多种硬核技术应用于2022年的春晚，为广大观众带来全方位视听盛宴。下列涉及化学变化的是 (    )
A.720度穹顶LED屏幕投放        B.XR虚拟视觉技术	
C.蓝色烟花燃放                 D.裸眼3D呈现技术
2. 下列科学家中，发现了元素周期律并编制了元素周期表的是（    ）
              
A．侯德榜          B.门捷列夫           C.道尔顿            D.拉瓦锡
3. 习近平总书记曾多次指出“生态本身就是价值”。下列说法或做法中，不利于保护生态环境的是 (    )
A.合理施用农药和化肥    B.用无磷洗涤剂能有效减少水体污染
C.工业废水达标排放，有利于保护水资源    
D.加高工厂烟囱，能消除有害气体对空气的污染
4.下列实验操作正确的是(    )

A.滴加液体      B.点燃酒精灯         C.量取液体	          D.称量固体
5. 下列对有关事实的解释错误的是 (    )
A.干冰升华：分子的体积变大 
B.冰水共存物属于纯净物：冰和水都由水分子构成
C.氧化汞受热分解：在化学变化中分子可以分为原子	
D.CO2、CO性质不同：分子构成不同
6. 分类和归纳是学习化学的重要方法。下列分类归纳正确的是 (    )
A.金刚石、空气、果汁都属于混合物    B.铜、氩气、石墨都属于单质
C.NO、K2MnO4、MnO2都属于氧化物       D.SO2、NO2、CO2都属于空气污染物
7. 某学习小组做实验时记录了下列实验现象，其中正确的是 (    )
A.细铁丝在氧气中剧烈燃烧，火星四射，有四氧化三铁生成
B.红磷在空气中燃烧，发出红色的火焰，产生大量白色烟雾
C.木炭在氧气中燃烧发出明亮的白光
D.硫粉在空气中燃烧时，发出蓝紫色火焰，闻到刺激性气味
8. 强化安全意识，提升安全素养。下列采取的安全措施错误的是（　　）
A．在点燃氢气前先检验其纯度	   	B．在火灾逃生时用湿毛巾捂住口鼻	
C．在加油站张贴严禁烟火标志	   	D．在天然气燃气灶下方安装报警器
9. 下列加点元素的化合价最低的是 (    )
   A. Cl－               B. O2                  C. SO42－                    D. KNO3
10. 最近，大米中镉超标受到人们广泛关注。镉有剧毒，首先引起肾脏损害，然后破坏人
    体内的钙，使人患上无法忍受的骨痛病。结合如图所示判断，下列关于镉的说法错误
    的是（　　）
    A.是一种对人体有害的金属元素       
B.相对原子质量为ll2.4
C.原子序数和原子核内中子数均为48   
D.原子核外有5个电子层，最外层有2个电子
11. 右图为治理汽车尾气反应的微观示意图。下列说法正确的是（    ）            
A．图中只有两种氧化物 
B．该反应属于置换反应                 
C．相对分子质量最大的是NO 
D．生成丙和丁的质量比为7︰22 
12. 人类的日常生活和工农业生产离不开水 。下列关于水的叙述不正确的是 （    ）                                                 
A.地球上可供利用的淡水资源是取之不尽、用之不竭的
B.净水常用方法有沉淀 、过滤 、吸附 、蒸馏等    
C.硬水是指含有较多可溶性钙 、镁化合物的水
D.水电解时所产生的氢气和氧气的质量比为 1 :8   
13. 2022年11月20日至12月18日，举世瞩目的世界杯赛事在卡塔尔举行，激烈的足
  球比赛中常会出现运动员受伤倒地的情况，医生用药水对球员的伤口喷射后，不用多久，
  运动员便能站起来投入比赛。这种球场上的“化学大夫”，是一种叫氯乙烷（C2H5Cl）
  的有机物。下列关于氯乙烷的说法中正确的是 (    )
A. 氯乙烷中氢元素的质量分数最大
B. 氯乙烷中碳、氢、氯三种元素的质量比为2∶5∶1
C.氯乙烷的相对分子质量为64.5       
D.氯乙烷中碳元素的质量分数约为31.6%
14. 下列图像能正确反映对应变化关系的是(　　)

A.电解水产生气体的质量	     B.加热一定量高锰酸钾时锰元素的质量分数
C.红磷在密闭容器中燃烧	     D.等质量的镁和氧气在点燃的条件下充分反应	
二、填空题（本题包括6个小题，每空1分，共16分。）
15.用化学用语填空。
（1）在空气中含量高 ,且化学性质不活泼的气体是        ； 
（2）地壳中含量最多的金属元素与非金属元素形成的化合物           ；  
（3）2个铵根离子：________。
16. 2021年3月全国两会期间，“碳达峰”“碳中和”成为热词。
（1）“碳捕捉与封存”是我国的一项先进技术，每年可从燃煤发电厂“捕捉”约1600万吨二氧化碳并对其进行压缩封存，减少二氧化碳的排放。二氧化碳气体可压缩原因是                    。
（2）“低碳”生活是一种生活态度，也是一种生活理念。请你写出一条生活中践行“低碳”生活的具体做法                 。
17.自然界的水和金属材料大都是以混合物的形式存在。在净化水的过程中，活性炭的作用是        色素和异味等杂质；区分硬水和软水可用         ；与组成它的纯金属相比，合金的优点是熔点低，            。
18．乙醇完全燃烧的化学方程式为                         ；氢气作燃料的优点是_____________________（答出一条即可）。
19.如图是一氧化碳还原氧化铁的装置图，回答下列问题。
（1）a处观察到的现象是：                    ；   
（2）a处发生反应的化学方程式为：               ；
（3）尾气处理的目的是：                    。
20.已知 X、Y、Z三种白色固体有如右图所示的转化（“→”表示反应一步实现，部分物质和反应条件已略去），其中X到Y的转化是没有氧气参加反应的放热反应。
则：Z的化学式为          ；
X到Y的化学方程式为                            ；
Y到Z的化学方程式为                            。
三、简答题（本题包括4个小题，每小题1分，共10分。）
21.（2分）下图是某反应的微观示意图。请回答:  
      
  （1）写出该反应的化学方程式                         ；
  （2）该反应遵守质量守恒定律的微观解释是                               。
 22.（3分）影响化学反应速率的因素有多种。
（1）常温下过氧化氢溶液能缓慢分解，若加入_________（填化学式）时分解加速。
（2）硫在氧气中燃烧比在空气中燃烧更剧烈，说明其影响因素是什么?
（3） 反应物之间的接触面积会影响化学反应速率，请举例来说明。
23．（2 分）右图是关于物质燃烧的探究实验。
   （1）A 装置中白磷燃烧而红磷不燃烧，由此
    可说明燃烧的条件是什么？
   （2）B 装置中打开弹簧夹，待试管内外液面
    相平后，取出试管，可观察到什么现象？
  24.（3分）金属材料与人类生活息息相关。请回答下列问题:
(1)家用台灯通常采用铜质插头,是利用金属铜的          性。
(2)我国是最早采用湿法炼铜的国家,铁与硫酸铜溶液反应的化学方程式是          。
(3)将一定质量的Zn片加人 AgNO3、Cu(NO3)2的混合溶液中,充分反应后过滤,得到滤渣和滤液,则滤渣中一定含有的金属是             。
四、综合应用题（前3小题每空1分，第4小题3分，共10分。）
25．某化学兴趣小组利用下图装置探究制取气体的原理、方法及性质。结合装置图，回答下列问题：
       
（1）写出图中标号仪器的名称：a____________。
（2）实验室常用氯酸钾与二氧化锰反应来制取纯净的氧气，应选择的制取装置是________（选填上图字母）,请写出该反应的化学方程式                                    。
（3）该小组设计了如下图所示的实验装置，既可用于制取气体，又可用于探究物质性质，
①当打开K1、关闭K2时，利用Ⅰ和Ⅱ装置，可进行的实验是________（选填后面选项的字母），其理由是_________。（A．大理石与稀盐酸反应制取二氧化碳；B．锌与稀硫酸反应制取氢气）②当打开K2、关闭K1时，可以利用Ⅰ和Ⅲ装置制得二氧化碳并验证其性质。实验室制取二氧化碳的化学方程式是                           ；若要证明二氧化碳能与水发生反应，应向烧杯的水中加入物质                    。
       
（4） 用石灰石浆吸收工业废气中的二氧化硫，其反应原理是：2CaCO3 +O2+2SO2=2CaSO4 +2CO2。若1000kg废气中含有1.6kg的二氧化硫，则至少需要含90％碳酸钙的石灰石多少千克才能将其完全吸收（写出解题过程，计算结果保留一位小数）？
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九年级化学参考答案
1. 1-5 CBDBA    6-10 BCDAC       11-14 DACD
2. 15. (1)N2   （2）Al2O3   (3)2NH4+  
16.(1)分子间有一定的间隔  (2)出门多乘坐公交车（合理即可）
17.吸附      肥皂水      硬度大/耐腐蚀
18.C2H5OH ＋3O2  点燃  2CO2＋3H2O    产物无污染（或燃烧放出热量多等）
19.（1）红（或红棕）色粉末变为黑色  (2) Fe2O3＋3CO 2Fe＋3CO2
        (3) 除去尾气中未参与反应的CO（合理即可）
20. CaCO3    CaO + H2O = Ca(OH)2      CO2 + Ca(OH)2 = CaCO3↓+ H2O  
三. 21.（1）2H2S + 3O2  点燃    2SO2 + 2H2O；
 （2）化学反应前后硫、氢、氧原子的种类、数目、质量都没有变化。
22．（1）MnO2等   （2）氧气的浓度（或反应物的浓度）  
 （3）等质量的煤粉比煤块燃烧得更快、更剧烈，说明反应物之间的接触面积越大，化学反应速率越快。
23.（1）温度达到可燃物的着火点。
   （2）进入试管中水的体积约占试管容积的五分之一。
24.（1）导电   （2）Fe + CuSO4 = Cu + FeSO4   （3）Ag（或银）
四.25.（1）长颈漏斗        （2）AE    2KClO3  2KCl + 3O2↑
     （3）①  B   氢气密度比空气小  ② CaCO3 + 2HCl = CaCl2 + H2O + CO2↑ 石蕊溶液
（4）解：设至少需要含90%碳酸钙的石灰石的质量为x。
 

 
x =2.8kg
[bookmark: _GoBack]答：至少需要含90%碳酸钙的石灰石2.8kg才能将其中的二氧化硫完全吸收。
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